

争当同步推进高质量发展和高水平保护模范生

记者 江琪 通讯员 杨艺

2023年,在县委县政府的坚强领导下,市生态环境局常山分局深入践行习近平生态文明思想,以护航亚运为主线,紧紧围绕全县经济社会发展大局,苦干实干、奋楫争先,全力推进各项重点工作,县域生态环境质量稳中有升。常山港流域地表水、集中式饮用水水质100%达标,县域地表水和出境断面水质稳定达到II类以上标准,其中I类出境水占比44%。城区空气质量优良率98.6%,PM_{2.5}浓度均值25微克/立方米,其中6-8月,平均浓度排名首次并连续三个月居全市第一。



聚焦扩绿提质 展现美丽常山建设新作为

(一)全面打好污染防治攻坚战。坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好三大污染防治攻坚战,入河排污口排查溯源整治、大气环境质量提升攻坚行动、电镀行业整治等均已完完成年度目标任务,富乐山国控断面汛期污染强度问题顺利通过生态环境部销号。强化部门、乡镇(街道)协同,建立主动发现、及时处置、综合考核等闭环机制,全县秸秆焚烧日发现数量从近60个降至个位数。

(二)全域筑牢环境安全底线。集成推动5个环保督察问题整改,目前已全部整改到位。深化开展“绿剑2023”“零点执法”等专项执法行动,坚持依法行政,全年办理51个案件,深入查处3起生态环境违法刑事案件,办理的刑事合规案例被省生态环境厅新闻发布会采纳,作为典型案例向社会发布。进一步提升应急处置能力,本年度完成3份突发环境事件应急预案的风险评估和修订备案,督促57家企事业单位完成应急预案备案并开展应急演练。

(三)全力提升环境治理能力。纵深推进企业新上项目要素保障,完成全省首笔跨地市涉水排污权交易,相关信息被中国环境报、浙江日报等多家媒体报道。制定改革扩面工作方案,完成全县首例“多评合一”及2个“打捆审批”改革案例。充分准备、有效应对评审考核,顺利通过监测业务省计量认证,并在2023年全市生态环境监测专业技术人员比武中,荣获团体第一名的好成绩。

锚定争先创优 取得各项重点工作新突破

(一)重大生态环保督察问题清单持续领跑。坚持问题导向、系统推进,全县重大生态环保督察问题清单排名稳步前移,1-9月管控力指数排名全市第一,其中二季度排名全省第11、三季度全省第10;石材加工行业整治案例入选省级典型案例,整治工作获省领导批示肯定。

(二)试点争取主动有效。抢抓绿色发展机遇,深挖潜力、创新谋划,多项试点落地我县。噪声地图应用项目列入国家级试点,为全省唯一。县工业园区高分入选全省减污降碳协同试点,哲丰、鹤丰、常林等3个项目入选省级标杆项目,工业污水减污降碳治理创新模式作为典型案例上报生态环境部。徐村等8个村入选全省低(零)碳村(社)试点名单。

(三)特色创建积极有为。通过构建“11453”清廉创建体系,打造“超纯水”清廉品牌,实化三维立体监督,常山生态环境监测站清廉创建经验成功入选2023年全省清廉生态环保五个创新典型之一,相关做法被《反腐败导刊》专题报道,获得全市生态环境系统首个市级清廉建设成绩突出单位。联动开发区深化工业园区“污水零直排区”建设,生态园区成为全市2个人选第一批省星级工业园区“污水零直排区”之一,金川片区入选第二批省级标杆工业园区“污水零直排区”培育名单。县“两山合作社”入选第十三批浙江省生态文明教育基地名单。



突出靠前谋划 绘就绿色协同发展新篇章

新的一年,生态环境常山分局将紧紧围绕加快建设“浙西第一门户”战略目标,锐意进取、克难攻坚,为奋力谱写中国式现代化常山篇章作出新的更大贡献。2024年的总体工作思路是:

(一)全力实现一个目标。即实现县域生态环境质量持续稳定向好的目标。常山港地

表水、出境水质力争保持II类以上,集中式饮用水水源地水质100%达标,城区环境空气质量优良率在97%以上,PM_{2.5}年均浓度≤25微克/立方米,工业固体废物处理率100%。

(二)积极争创两项示范。即积极开展国家生态文明建设示范县和“无废城市”创建。对标创建体系,持续强弱项补短板,扬优势创亮点,全面加强市局、省厅对接,力争2024年创建成功,将国家重点生态功能区的“金名片”擦得更亮。

(三)持续打好三大战役。一是在强化治水攻坚上下功夫。全面加强涉水工程管控力度,力争国控断面、出境水质稳定达标。继续加大饮用水水源地管控治理力度,严防污染饮用水行为的发生。持续巩固工业园区“污水零直排区”建设成果,力争金川片区入选第二批省星级工业园区“污水零直排区”。二是在深化治气攻坚上求突破。紧盯工业项目废气治理进度,着力推进重点行业VOCs综合整治、工业炉窑治理等项目。深入实施县工业园区减污降碳和“清新园区”行动,为全县经济社会高质量发展腾出环境空间。三是在细化治土攻坚上出实招。科学制定全县受污染耕地溯源溯源工程方案,为受污染耕地管控治理提供支撑。



(四)不断强化四维保障。一是强化排污权要素保障。开展排污许可质量控制“回头看”行动,全面提升排污许可管理水平。完成全县涉VOCs工业企业总量核查,为2025年开展VOCs排污权有偿使用和交易工作夯实基础。二是强化重大项目落地保障。紧扣重大项目落地需求,完成“三线一单”动态更新调整和省级开发区规划环评修编工作。持续深化环境准入制度改革,完成“区域环评+环境标准”改革扩面,推进“打捆”“多评合一”审批等改革试点落地见效。三是强化生态环境安全保障。扎实做好第三轮中央环保督察的各项迎检准备,持续开展“绿剑”等专项执法行动,落实“双随机、一公开”监管制度,严厉打击各类环境违法行为,进一步消除各类环境安全隐患,努力实现环境信访量持续下降。四是强化队伍建设能力保障。紧密结合实际,打好“学习、调研、检视、解难”组合拳,进一步巩固主题教育、“明德守法 完善自我”行动成效。坚持正确选人用人导向,注重年轻干部培养,健全完善干部考核评价体系、“老带新”导师帮带机制,鼓励干部积极参加省市执法、监测大练兵等活动,不断锤炼过硬本领。